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÷اعداد و حروف که با علامت هاي ( ی ازبه ترکیب-1 ،	 × ،+ ) به هم مربوط می شوند عبارت هاي جبري می  −،

  گویند .

    : مثال
5

	2		
			 , 3��		, 3�		,			5� + 2�		, �	   

3

	�	
		,				√x			,    می باشند .عبارت جبري هر کدام  

  هر جمله جبري معمولا  از دو قسمت تشکیل می شود :-2

  ویند .گقسمت حرفی ، که به آن متغیر می الف)  

        قسمت عددي که به آن ضریب می گویند . ب ) 

  ضریب می گویند .  3متغیر و به   	�به   	�3در جمله   مثال :

  در یک جمله جبري اگر قسمت حرفی ضریب نداشته باشد ضریب آن یک  است .-3

�                      مثال : = 1 × �																		,																	 − � = 	−1	 × �  

  

  

  . هستندجمله هاي متشابه ، جمله اي هستند که قسمت حروف ( متغیر ) آنها کاملا شبیه به هم  -1

مثال :
3

2
��										,						 − ��									,								3��											  

  کرد. ه هاي متشابه عبارت جبري را ساده در یک عبارت جبري می توان با جمع و تفریق نمودن جمل-2

�3                       مثال + 5� =                                    :            �� − 3�� =  

توزیع پذیري (خاصیت پخشی ): اگر عددي  در یک پرانتز ضرب شود این عدد را باید در تک تک جملات داخل -3

  پرانتز ضرب کنیم .

2                                     مثال: × (3� − �) =                                     −3 × (4� + 2� − 3) =                       

(عمل ضرب براي ساده کردن یک عبارت جبري ترتیب اولویت عملیات ریاضی در محاسبات را باید رعایت کنیم  - 4

  )جمع وتفریق در اولویت می باشد  به نسبت

      

  سوال  

  عبارت هاي جبري زیر را ساده کنید .

                                      2(3� − 2�) + 5� =                                   3� − 8� + 3− 7� + � −
1

2
=  

                       4��2 + �2 − 5�2� + 3�2� =                                       −2	(3�	 + 2c) + 6� − � =  

 عبارتهاي جبري

  ساده کردن عبارت هاي جبري ( جمع و تفریق)     
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  جبري هاي ضرب عبارت

ضرب می کنیم  در هم ها راضریب آن ضرب کنیم  دیگر یک جمله جبري را در یک جمله جبرياگر بخواهیم        نکته 

  . آنها را نیز درهم ضرب می کنیم) وف(قسمت حر هاو متغیر

    3� × 4�2 = 12��2                   ،    −5� × 3�2 = −15�3                ،     −4� × −� =  مثال :       4�2

  سوال

  اصل ضرب هاي زیر را بدست آورید و سپس در صورت امکان حاصل را ساده کنید .ح=1

       3 × 4 =                                                            (2� + 3�) × (2� − 3�) = 

       3 × 4� =                                                          (3� + y)2 =    

       3 × (4� + 2�) =                                            (�2 − 3�2)2 =                                      

       3� × (2� − 3�) =                                          (2�2 + 3�) × (4� − 3�2) = 

  تساوي هاي زیرا کامل کنید .- 2

+(2� − �) =	                                     +
2��3�

5
=                                                  −32 =							                                             

  

−(2� − �) =                                      −
2��3�

5
=                                               (−3)2 =							                       

             

  مقدار عددي یک عبارت جبري

قرار دهیم  ) عددهاي داده شده صورت مسئله( آن عدد هاي معینی يهایردر یک عبارت جبري اگر بجاي متغ   نکته     

  مقدار عددي آن عبارت دست می آید 

  )محاسبه را باید رعایت کنیم . ریاضی در راي محاسبه حاصل عبارت ترتیب انجام عملیات(ب

  سوال

  جاهاي خالی را با عدد مناسب پر کنید .   	�	و	�با توجه به جدول هاي زیر و رابطه - 1

  

  

  

  

2													 

� 

 

              −3										

� = 3� + 1 � = −2� + 3 

� 

 

              

� 

									 

              

� 

									 

              

−7										−5										
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  مقدار عددي عبارت هاي زیر را به ازاي مقادیر داده شده حساب کنید .- 2

  

  .متر طول است  �3متر عرض و   �	یک زمین مستطیل شکل داراي  -3

  صورت عبارت جبري نشان دهید ه الف) مساحت و محیط این زمین را ب    

  متر باشد مساحت و محیط آن را حساب کنید. 3ب) اگر عرض این زمین     

  

  

  به این طریق عمل می کنیم : ( فاکتورگیري) عبارت هاي جبري در تجزیه

 مشخص می کنیم .را را در جمله هاي جبري( ب.م.م جمله هاي جبري )  ابتدا عامل هاي مشترك با تکرار کمتر - 1

 با تکرار کمتر تقسیم می کنیم . همه جمله هاي عبارت جبري را بصورت جداگانه بر عامل هاي مشترك - 2

  سوال

 عبارت هاي جبري زیر را تجزیه کنید .- 1

    �� + �� =	                                                                       �2� + �3 =                                                

   12�� + 18� =                                                            8�3 + 10��2 =                                               

   	6�3� − 2��2 =                                                     �5y2 + �2y4 =                               

  حاصل عبارت هاي زیر را ساده کنید .- 2

                                              
�2��

����
=                                        

6�2�15��

14	�2��35��2
=  

                                       
716�712

79�75 =         
�8��5

�7��4 =

    

  

  

3� − 4�� =              

                                          

−2�2� + 3� =              

                                          � = 2	, � = −3              

                                          

� = −2	, � = −3              

                                              

� ≠ ٠,١ 

� ≠ ١, � ≠ ٠ �	, � ≠ 0	,2� ≠ 5�		 

  ) تجزیه (فاکتور گیري    
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  . عدد زوج بدست می آیدصحیح یک در یک عدد  2ضرب عدد اعداد زوج : از 

  )یک عدد زوج است   �2 ،باشد  صحیحیک عدد  � اگر ( 

   .، عدد فرد بدست می آید اگر از یک عدد زوج یک واحد کم کنیم (یا یک واحد به آن اضافه کنیم)   اعداد فرد :

�2باشد ،   صحیحیک عدد   �اگر  ( −   ) یک عدد فرد است .  1

  سوال

  عدد زوج ، عددي زوج است . نشان دهید که در حالت کلی حاصل جمع دو-ا

  نشان دهید که در حالت کلی حاصل جمع دو عدد فرد ، عددي زوج است .-2

  عدد فرد ، عددي فرد است . و یکعدد زوج با یک نشان دهید که در حالت کلی حاصل جمع  -3

  نشان دهید که در حالت کلی حاصل ضرب دو عدد زوج ، عددي زوج است .-4

  دو عدد فرد ، عددي فرد است . ضربنشان دهید که در حالت کلی حاصل -5

  عدد فرد ، عددي زوج است . در یکعدد زوج  یکنشان دهید که در حالت کلی حاصل ضرب  -6

  

  را مقلوب آن می گویند . ������ نمایش می دهند و عدد   ������را با نماد  ��نکته :عدد دو رقمی 

  سوال

  است . 11نشان دهید که در حالت کلی مجموع عدد دو رقمی و مقلوبش مضرب - 1

  است . 9نشان دهید که در حالت کلی تفاضل یک عدد دو رقمی و مقلوبش مضرب - 2

  . است 99نشان دهید که در حالت کلی تفاضل یک عدد سه رقمی و مقلوبش مضرب  - 3

  

 اعداد زوج و فرد

 بسط اعشاري اعداد
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معادله را مرتب می کنیم به طوري که اعداد در یک طرف معادله و مجهول ها  در طرف دیگر معادله قرار ابتدا -1  

  . می کنیم را حساب آنهاسپس حاصل  ،بگیرند 

  هر عدد و یا هرجمله جبري که از یک طرف به طرف دیگر جابجا شود علامت آن تغییر می کند .

  . کنیمدله را به ضریب مجهول تقسیم می اشود دو طرف مع +1براي اینکه ضریب مجهول -2

  سوال

  معادله هاي زیر را حل کنید .- 1

      −7+ � = 15                                                                        2� = −8                       

        2� + 8 = −3� − 7                                                             3� + 3 = −21                                             

  معادله هاي زیر را حل کنید .- 2

      1 − 2� = −3(� + 4) − 2                                                      −2(3 − �) = 5(� + 2) − 8 

 هاي زیر را حل کنید .معادله - 3

     
4

18
� −

7

9
=

7

36
                                                  −

2

3
� −

1

15
= −

3

10
�                                       

                                                  

    1 +
5��1

6
= −

1

3
                                                

2

9
−

��2

3
=

1

2
                                              

                                                      

    −
��2

5
=

��2

4
    

 است آن دو عدد را بدست آورید ( با استفاده از معادله )  6و اختلاف آنها   28مجموع دو عدد - 4

  ساله هستند پس از چند سال سن پدر با مجموع سن فرزندان برابر می شود ؟ 10و  12سال دارد دو فرزند او  48پدري - 5

 روش کلی حل معادله
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